聊斋闲品

## 陈寅恪的情爱观

国学大师陈寅恪,虽学富五车, 著作等身,但并不是个死读书的书 呆子,同样热爱生活,向往美好爱 情。他曾和多年挚友吴宓探讨过情 爱观,提出情分五种:"(一)情之最上 者,世无其人,悬空设想,而甘为之 死,如《牡丹亭》之杜丽娘是也。(二) 与其人交织有素,而未尝共衾枕者 次之,如宝黛等及中国未嫁之贞女 是也。(三)又次之,则曾一度枕席,而 永久纪念不忘,如司棋与潘又安,及中 国之寡妇是也。(四)又次之,则为夫 妇,终身而无外遇者。(五)最下者,随 处接合,惟欲是图,而无所谓情矣。"

揆情度理,陈君所言五种情爱 观,第一种是文人骚客空想出来的, 是在那种极端压抑闭塞环境里的畸 形例子,再加上神神鬼鬼,死去活来, 现实生活中可忽略不计。第二种则 类似于柏拉图的精神恋爱,虽两情相 悦,耳鬓厮磨,早已心心相印,但终究 未及男女之欢,成为一生遗憾,除了 宝黛,还有梁祝,西方的罗密欧与朱 丽叶等。第三种男女间虽有一夜之 欢,但无奈分开,一直念念不忘,正所 谓"一相逢便胜却人间无数",如电影 《廊桥遗梦》里的已婚女性弗朗西斯 卡与《国家地理》杂志摄影师金凯德 有了一夜情,但面对迟来的爱情与家 庭责任,弗朗西斯卡选择了后者,罗 伯特则选择了成全。短暂的完美之 恋换来了半生的彼此怀念。

这第四种,则是绝大多数人自觉 或无奈的选择,也是传统的固定模 式,或平淡如水,或激情似火,但都是 守规矩不胡来的人,其中又可细分若 干类。学者张中行曾对这第四种情 爱进行过解读,将此分为四类:可意, 可过,可忍,不可忍。可意是最佳婚 姻,即有情人终成眷属,是许多人可 望而不可即的神仙伴侣,如《浮生六 记》里的沈复与陈芸,现实生活里的 冰心与吴文藻,梁思成与林徽因,钱 钟书与杨绛等,夫唱妻和,琴瑟和鸣, 令人羡慕不已。"可过"与"可忍",则 是无数个家庭的真实写照,他们相濡 以沫,波澜不惊,以平淡为基调,以稳 定为准则,拉拉扯扯地过日子,即便 有点磕磕碰碰、矛盾纠纷,也都在可 以忍受范围之内。"不可忍"自然是最 糟结合,其时情意荡然,缘分已尽,实 在过不下去了,既然已"是可忍,孰不 可忍",唯有散伙走路一途。

至于陈君论之第五种,此等人 到处拈花惹草,四下播撒"情爱",唯 有性欲做主,全无忠贞可言,"家中 红旗不倒,外边彩旗飘飘",就是列 宁批评过的那种"杯水主义",亦是 动物本能的随意放纵,确系等而下 之的滥情之人,不说也罢。

重视爱情,追求爱情,但不赞成 爱情至上;既不把爱情神话化,也不 把爱情当游戏,对爱情负责,反对见 异思迁的感情出轨;不把爱情看得 重于一切,而只当成生活的一小部 分;视爱情为财富,而不当成包袱; 愿为爱情增砖添瓦,反对为爱情寻 死觅活,这就是陈寅恪的情爱观。 正因为如此,他劝慰因失恋痛不欲 生的朋友吴宓说:"学德不如人,此 实吾之大耻;娶妻不如人,又何耻之 有?娶妻仅生涯中之一事,小之又 小者耳。不志于学志之大,而兢兢

惟求得美妻,是谓愚谬。 或曰,情爱一场,在法国是喜 剧,在英国是悲剧,在意大利是歌 剧,在美国是闹剧,在日本是丑剧。 你的情爱是一种什么剧呢?喜剧, 悲剧,闹剧,抑或丑剧?看完陈寅恪 先生的情爱观,或许有助于我们做 出正确抉择。

散文诗页

### 试着用诗句搭建祠堂,以敬奉心中的先贤。 陉山之上

新郑市的陉山之上,有一座2500多年前的陵 墓,墓的主人名叫子产。

一个执政26年的宰相,死的时候,家中竟然没 有积蓄为他办理丧事。

郑国臣民闻讯,纷纷捐献珠宝玉器。子产的儿 子不肯接受,百姓只好把捐献的财物抛到子产封邑 的河水中,以表悼念。珠宝在河水中泛起金色的波 澜,从此这条河便被称为金水河。

子产下葬之时,郑国百姓哭声遍野,悲痛犹如 失去亲人。举国哀悼,三月不闻琴竽之声。

孔子周游列国时到过郑国,听到子产去世,流 着眼泪说:"子产,你是历史给我们造就的最慈悲的

子产受命于危难之时。乡校是当时的民间论 坛,也是知识分子发牢骚的地方。有人向子产汇 报,建议关闭乡校。子产坚定地说:"大家到那里议 论政治上的得失,认为是好的,我们就实行;认为是 不好的,我们就改正。都是难得的老师啊,为什么 要毁掉乡校?"

子产制定了中国最早的法律,铸在青铜鼎上公 之于众。这位列国的楷模,被后人尊为"春秋一人"。 伟大的先贤,竟遭遇遗忘。其陵墓几乎被四周

贪婪的采石场吃掉。 片片黄叶落在子产的陵墓上,无人打扫。 殉道者

世人称你商鞅,我坚持叫你卫鞅。

# 先贤祠

ZHENGZHOU DAILY

郑风

因为你是卫国人,中原人。

弱小的秦国因你的变法而走向强大。六代君 主因遵循以法制国的理念,最终让兵戎相见的列 国迈入统一。

案头放着一部《商君书》。我记住了书中《更 法》中的一句话:"法者所以爱民也"。这句话是全 书的纲。攻击你为酷吏的人,从来不提这句话。

史书记下了秦国变法后的场景:"道不拾遗, 山无盗贼""勇于公战,怯于私斗",整个国家进入 "大治"之世。如果百姓的生活得不到温饱,何来

有人说你是一个尚武者。尚武也可成为罪 名?可悲的是,从古到今,从中到外,没有血性的 民族只能配做羔羊。

战时的法律绝对不会完美。但是,谁能找出 比能打胜仗的法律更好的法律?

以你的贡献,至少应该与教育家孔子平起平 坐。但你没有孔子的命运好。孔子的祠堂不计其

二千多年前,老士族恨你;二千多年后,特权 阶层恨你。殉道,也许是你唯一的宿命。

你本是中原人的骄傲。可是,来到古卫国的 土地,竟找不到关于你的任何遗迹。

### 晚辈的心中隐隐作痛。 渠水千年不息

到陕西三原县,不能不看郑国渠。

渠水穿山过岭,深不见底,流淌着两千多年前 一位水利工程师的感人故事。

原本是一场阴谋,最终成为泽润后世的佳话。

韩桓惠王苦于秦国的不断东进,想出一个抵抗 的妙策:派水利专家郑国充当奸细,帮助秦王开发 关中,以分散人力,使韩国获得喘息之机。郑国带 着重任来到秦国。

年轻的嬴政刚刚继承了王位。他接受吕不韦 的安排,召见郑国。郑国将水渠开成后关中的丰饶 前景,作了生动的描述,秦国君臣听后人人折服。 工程进展到一半,郑国"间谍"的身份被侦破,朝野 一片哗然。

秦王政下令把郑国押到咸阳亲自审问。郑国 早已做好了赴死的准备。他从容地说:"开发关中, 韩国能得到什么呢? 充其量不过是秦国不去进攻, 过几年安定的日子;但对秦国来讲,一旦关中水渠 修成,就成就了秦国的千秋基业,究竟对谁有利,岂 非不言自明?"

秦王政转怒为喜,当场拍板,支持他把工程做

数年以后,连绵三百里长的水渠终于完工。汹 涌的泾河水穿山而过。盐碱地逐渐变成绿色的沃

秦国因郑国渠的开凿更加富强。 韩国却并未因有此"良策",挽救终将灭亡的命

成就一项伟大的水利工程,是水利专家一生的

郑国实现了。他受命于自己的君主,更受益于

另一位目光远大的国王。



这部被称为女人朝歌系列第二 部的作品,是作者10年前在台湾出 版即一鸣惊人、但一直未引入大陆的 修订版之作。小说主要描写的是西 汉平阳公主与大将军卫青之间的旷 世奇恋

汉景帝时期,匈奴屡屡进犯,朝廷 不得不三番五次以派遣公主和亲来换 取和平。年幼的阳信公主,也就是之后 的平阳公主,因目睹了姑姑明台公主被 迫和亲的凄凉,对朝廷的软弱心怀不 甘,对匈奴的嚣张恨之入骨。这位天生 善于谋划的深宫少女,在巍巍汉室后宫 中以冰雪聪明之质、心志高远,不仅助 生母夺得皇后之位;也扶持了其弟最终 成为一代名主;其间如何让6岁的刘彻 在众多皇子的春围中崭露头脚;为汉武 帝安排可以抗衡太后势力的卫子夫人 宫;举荐骑奴出身的卫青成为战场上功 勋卓著的战将……身在漩涡中,却自立 在矛盾之外,她可谓是西汉皇室中无与 伦比的一颗"珍贵明珠"。

一位是心怀天下的显赫公主,一 位是才干卓绝的西汉英勇将军, 寘颜 山绝壁上八个秦篆大字"天长地久、 世世相守"就是平阳与卫青生死相依 的真实写照;他们身份悬殊,各自为 家为国,近20年的相望相守,倾世之 恋传为一代佳话,小说在这段情感的 处理上内心细腻、层次叠进,其中,漏 桥场景被读者奉为经典;相聚无缘、 相离无奈,情深之处,更是催人泪下。



面对明成祖朱棣"你不怕被诛九族吗"的威胁,

方孝孺大声怒斥:"即使诛我十族又怎样?"明成祖暴

怒,导致方孝孺亲属(包括门生和朋友)873人全部被

杀,自己被腰斩。方孝孺是中国历史上唯一被诛十

族的人,他的高风亮节与坚贞不屈,让人肃然起敬。

但由于他的"不积口德",白白害死了那么多无辜者。

平日工作中动辄骂人,像骂自己的孙子和奴才一

样。有一天他从网上下载了一篇文章,复印好多份

令属下学习领会。那篇文章的题目叫《脾气好的

领导不是好领导》。明明自己没有修养,非但不反

省,却还要为自己辩解。有时候,积口德就是给自

己和家人积德,不积口德就是给自己挖坑。做得

人上人一定要把别人当人,做得人下人时一定要

润。有一回我到他家做客,他非常客气,盛情款待。

吃饭的时候,他不停往我碗里夹菜,有句话让我终身

难忘:"贵平,你很穷,平时吃不起这些好菜,多吃一

点。"那时候,我确实穷,又生着肺病,面黄肌瘦,不久

人世的样子。我忍了又忍,才没掀他的桌子。现在

想起来,得感谢他,他在深深伤害我的同时,也狠狠

人。在他心目中,说好话是摆在第一位的。做人一

星云大师云:说好话,存好心,行好事,做好

激励了我,但是我永远都不会原谅他的张狂。

我有个亲戚,混得一官半职,日子逐渐过得滋

某公司高管脾气极坏,基本不把下属当人看。

高涧落寒泉(国画) 杨近白

人生讲义 \_

## 一辈子的积德话

邱贵平

定要达到这种境界:赞美的话多说少听,批评的话 多听少说,伤人的话不说也不听。

我们的父母,包括我们自己,都是不懂积口德 的。我们都骂过自己的孩子,什么你这头蠢猪,你 这个笨蛋。我们也骂过妻子或者丈夫,捡最难听的 骂。因为不懂得积口德,伤害了最亲爱的人。

在新加坡街头,可以看到大头针穿过双唇和剪 刀剪开嘴角的血淋淋的图片,给人的第一感觉是很 恐怖。这是新加坡的公益广告,它提示我们语言的 伤害会有多痛,而你却看不到。一旦矛盾发生,特 别是亲人和爱人之间,会口不择言,总是用最恶毒 的话语来发泄情绪。我们最大的错误,就是把最差 的脾气和最糟糕的一面,都给了最熟悉和最亲密的 人,却把耐心和宽容给了陌生人。

我接触过不少所谓的成功人士,根本不懂得积

口德,唯我独尊,别人都是"草包"和"傻逼"。这种 人,看上去人模狗样,一开口就污染空气破坏气氛, 其所谓的成功,是用假钞伪装出来的。

不积口德伤人的事,生活中比比皆是。一句话 把你气到吐血,把你顶死,让你脑瓜疼,这是典型的 不积口德。有时候,你借了别人的钱不还,或者实 在还不起,时间久了对方可能也就忘了 一句缺德伤人的话,他可能会记一辈子。不积口 德,恶语伤人,成本巨高,潜在的危害性极大。

让我们来听听那些让人记住一辈子的积德话: 某人去做客,不安地问主妇:"您的孩子为什么 总是一个人发呆?是不是神经有毛病啊?还不趁 早带他去医院检查检查?"主妇坚定地说:"我的孩 子没有任何毛病,你们不了解,他不是在发呆,而是 在沉思。他将来一定是位了不起的大学教授。"这 个孩子是爱迪生。

孩子对妈妈说:"我要跳到月亮上去。"妈妈微 笑地说:"好呀,但是,可别忘记回来喔!"这个孩子 就是第一位登上月球的阿姆斯特朗。

一个孩子因为口吃,自卑极了,母亲对他说: "孩子,这是因为你的嘴巴,无法跟上你聪明的脑袋 之故。"这个孩子是杰克·韦尔奇。

两年学说话,一生学闭嘴。积口德大有学问, 积这德那德不如积口德,这和"金杯银杯不如口碑" 是一个道理。

### 落海 2 藝初之 君書を起た 段差粉 好为 d, क्र あるうろ言義 为本本 this the

喜见外弟又言别(书法) 李业茂

### 舌尖上的豫菜 蔡运磊

中国老八大菜系里没有豫菜,但这并不代 表豫菜不讨人喜欢。

小时候过年,最喜欢吃肉,尤其是猪肉。土 法儿喂养了一年的猪,肉嫩膘厚,不管是铁锅炖 还是包饺子、炒菜,抑或腌了当咸肉,都是肉味 香醇,回味悠长。今天商超那些淡粉、惨白的速 成猪肉与之一比,真的如郁达夫在《故都的秋》 中所言,"黄酒之与白干,稀饭之与馍馍,鲈鱼之 与大蟹,黄犬之与骆驼"。

"一方水土养一方人",靠这样的饭菜长大的 河南人,能不热爱、回想、怀念豫菜吗?

不但一亿多的河南人爱吃豫菜,还有很多外 地人甚至老外也爱吃豫菜。百度百科介绍:"周 恩来总理曾亲自决定采用'豫菜'为国宴菜,并以 河南厨师为主厨……新中国成立后,毛泽东等党 和国家领导人也都偏爱长垣厨师。"为什么偏爱 长垣厨师?因为长垣早有"厨师之乡"的美称。

在更早的历史上,豫菜地位如同中岳嵩山,

伊尹是商朝初年的著名贤相、政治家、思想 家。他还是中华厨祖,中原菜系创始人……约 公元前16世纪初,伊尹辅助商汤灭夏,并用"以 鼎调羹""调和五味"的餐厨理论来劝告商君,治 理天下,这也是老子所说的"治大国若烹小鲜" 的理论基础。据说,现在中国人吃得最多的方 便面的老祖宗"三鲜伊面",即由伊尹所创。只 不过当时他忙着治国理政,不然早就向商朝知 识产权局申报发明创造、自己下海当老板了。

简单点儿说,豫菜特色是中扒(扒菜)、西水 (水席)、南锅(锅鸡、锅鱼)、北面(面食、馅饭)。 就烹饪技术来说,豫菜的特色是选料严谨、刀工 精细、讲究制汤、质味适中。

当代豫菜是在原宫廷菜、官府菜、市肆菜和 民间菜的基础上,根据中原物资条件,逐步积累 演变而发展起来的。其特点就是"以开封代表的 传统豫菜体系,逐步演变为以省会郑州为中心的 新豫菜体系"的。这不是杜撰,而是出自2007年 发布的《豫菜基本规范》。该规范还介绍,豫菜是 以郑州为中心、由四个不同的口味区构成的,如 豫东口味居中,恪守传统、扒制类菜肴是其典 型,以开封为代表;豫西水席为典型风味,口味 稍偏酸,以洛阳为代表;豫南炖菜较为典型,口 味稍偏辣,以信阳为代表;豫北善用土特产,口 味偏重,以新乡、安阳为代表。

尽管分为东西南北四大派别,但总体来说, 由于豫菜坚持五味调和、质味适中的基本传统, 所以平和适口、不刺激是其显著特点。用北大校 长蔡元培的话说,即豫菜既在门类上"自由独 立",又在整体上"兼容并蓄"。不偏不倚、不卑不 亢,凝神聚力,和而不同,我谓之"中"。河南之所 以又名"中原",嵩山又叫"中岳",应该也与此有 关。因此几乎每个河南人都会说"中",也都明白 "中"的深刻含义。

未来豫菜究竟"中不中",还得靠历史评判。

许爱默默地看着酒杯,喝吐 了谁也走不了! 不过她现在确实 想喝酒,最烈的酒。她拿起酒杯, -仰脖,都灌了进去。

辛辣入喉,却还是觉得,最 辣的酒也不过如此。 这一夜,酒吧灯光迷离,热

闹一如往常。 除了两位身材姣好的女子 在一杯接着一杯地拼酒,增加了 酒吧里的一道风景外,没有不同。

杯子上前搭讪。 孙品婷一杯酒泼了过去, 不想死就给老娘滚远点儿!"

有客人见了觉得有趣,端着

那客人显然是个看起来有 些身份的人,从没被人泼过酒,顿 时来了火气,刚要发难,旁边一个 服务员一把拽过他,在他耳边悄 声耳语了两句,那客人顿时偃旗 门!" 息鼓,默默地走开了。

经此一事,再无人前来打 ▮扰。

许爱放下酒杯,骂了孙品婷 ·句,"泼妇!"

孙品婷顿时勾住她肩膀,毫 不着恼,回嘴,"你家的!" 许爱无语。

孙品婷勾勾手,立即有人将 酒满上,她纤细的手指握住酒杯, 清脆地和许爱碰了一杯,一仰脖 子,全都灌了进去,姿势妩媚又随 性。之后放下酒杯,问许爱,"你 说,今天咱们俩,谁先醉!"

把自己当人。

"你!" 孙品婷不屑,"你已经说醉 话了!"

许爱不置可否,杯子在灯光 下溢出潋滟光影,她眨眨眼睛,光 影开始变得模糊。她想,也许她 真的已经醉了。她晃晃脑袋,放

下酒杯,趴在了桌子上。 "喂,说你醉你还真醉了?" 孙品婷推推许爱。

许爱一动不动。

孙品婷使劲拽许爱,"你给 我起来,喝这么点儿就醉?没

许爱身子晃了晃,拍开她的 手,又趴在了桌子上。

孙品婷又拽了几下,无论她 怎么摇晃,许爱也不醒,她鄙夷地 数落了她一句,继续让人满酒。

那调酒师给她满上,同时小 声劝,"婷婷姐,这酒太烈,喝进去 不觉得,可是后劲……"

"少废话!"孙品婷摆手制止 他继续说。

孙品婷又喝了几杯,然后晃 着身子站起来,似乎准备去舞池, 走了一步,回头见许爱趴在那,她 抬脚踢了她一脚,"真没用。"然 后,对旁边的服务员招手,"开我

继续给她调酒。

的车送她回去。 那服务员立即道,"爱爱姐 说醉了就住在这里。"

"自从遇到了那个死男人, 她就变成了这副讨厌的样子,连 一次放纵的机会也不给自己。"孙 品婷嫌恶地丢下一句话,再不管

许爱,去了舞池。 那服务员见孙品婷怕是还 要玩许久,他想了想,扶许爱去休

酒吧和后面的云泽会馆仅 隔了一条通道。

出了闹腾的酒吧,来到会 馆,上了楼,许爱忽然睁开眼睛, 直起身子,对服务员摆摆手,"我 自己上去,你回去吧!" 那服务员一怔,"爰爰姐,你





许爱揉揉额头,明日下午还 有一个投标预案,今日已经失去 了一个,明日那个再不能失去 了。这么烈的酒,若是明日睡一 天,她还怎么做事情? 孙品婷说 得对,对于林深,她就是没出息, 可是那又怎样? 她没出息够久 了,也不在乎再久一点。

"我还是送你上去吧!几步

的路了。"那服务员又扶住她。 这时,拐角处忽然有人走 来,皮鞋擦着地面,发出不疾不徐 的声响

那服务员抬头看了一眼,忽 然低呼出声,"您……您怎么来

那人向这边瞧了一眼,目光 没停顿,也没说话,直接走了过

许爱转头看过去时,只看到 一个颀长的背影,手里端着酒杯, 一身休闲装,看起来十分年轻。 她转回头,纳闷地问,"他是谁?" 那服务员连忙小声说,"爱

爱姐,你最近真是忙晕了,还不知 道吗? 他是……"

"给我房间烧一壶热水!"那 头。 人忽然开口。 那服务员话语顿住,立即应

了一声,"您稍等一下。" "等?"那人停住脚步,回头

这里光线微微昏暗,许爱只 看到那人侧脸好看的眉目,清俊 的棱角,她确定不认识,可是能让 服务员用尊称,见到他跟见到了

显然非比寻常,她对身边的服务 员摆摆手,"你去吧!"

有点儿不放心许爱,虽然她看起 来没事儿,但是那酒后劲足,她喝 了不少杯,如今还能保持清醒,已 经是酒量惊人了。

许爱"嗯"了一声。 那服务员放开她,几乎小跑

着去了另一边走廊。 许爱扶着楼梯站了片刻,这 时没了人扶,才觉得酒的后劲上

来了。她晃了晃头,抬步往前走。 她刚走两步,不远处那人忽 然转身向她走来,不多时,走到了 她面前,端着酒杯打量她。

许爱停住脚步,慢慢抬起

寻常长得好看的男人,都有 一张好看的侧脸,但是有一张好 看的侧脸的人,不一定真的好看。 而这个人,属于前者。

他是真的好看! 许爱虽然看惯了林深的脸, 但还是被惊艳了一下,出于礼貌,

她扯开嘴角对他笑了一下。 那人本来面无表情,但是在

一尊大佛一般惶然恭敬的态度, 许爱对他笑了之后,他脸色忽然 变了一下,上前一步,一把拽住 她手腕,在她还没来得及惊呼 "那你小心一些!"那服务员 时,将手中的一杯酒对着她的嘴 灌了进去。

许爱对他突如其来的动作 震惊不已,睁大眼睛看着他。

她想拒绝,可是被他扣牢了 手腕,酒水辛辣入喉,比早先她和 | 孙品婷喝的酒辛辣百倍。 她这才知道,这才是最辣的

酒,早先喝的那些都不算! 不多时,一杯酒下肚,她被

辣出了眼泪。 那人见杯子空了,抖了抖 手,似乎舍不得浪费一滴,直到杯 壁没有酒水再落下,他才满意地

许爱身子站立不稳,晃了 晃,在要栽倒在地上之前抓住了 他的衣襟 那人挑眉,毫不客气地拂开

了她的手,许爱"咚"的一声,栽倒 那人看也不看她一眼,转过

身,随意拿着空酒杯走了。 不多时, 脚步远去,

没了声音。

放开了她。